A p-mez6 fémei

A p-mez6 fontosabb
fémei és vegyiletei

Al, Sn, Pb

" S
lll. A csoport: Al, Ga, In, TI

m Foldfémek csoportja

A bor nemfémes elem, magas olvadaspontu,
atomracsos anyag

Ga, In, Tl kevésbé jelentds ritkafémek
m Az aluminium kiemelked§ jelent8ségl konnyifém
Vegyértékhéj szerkezete: 3s2 3p'
Vegyileteiben +3-as oxidacios szamu
ezlstfehér, j6l megmunkalhaté
= lapon centralt kockaracsban kristalyosodik
hét, elektromossagot jol vezeti
op. 600°C (nem tul magas)

" JEE
Az aluminium kémiai tulajdonsagai

mg,=-1,66V EN=1,5
m Ezek alapjan reakcioképes elem
levegén véddoxidréteg alakul ki rajta, nem korrodealédik
m Hig savakban oldddik:
2Al+6 HCI=2AICI; + 3 H,
m Mikor oldodik egy fém hig savban?
Ha negativ a standard elektrédpotencialja...
De miért pont ezek??
Ezek hig savbdél Ho-t fejlesztenek, azaz az oldatban (pl.

sésav oldat) Iévé oxiéniumionban Iévé hidrogéniont
redukaljak Hp-né.

" JEE
Az aluminium kémiai tulajdonsagai

m Standard hidrogénelektréd:

merUl6 platinalemez, és az oldaton

0,1 MPa nyomasu 25°C-os hidrogéngazt buborékoltatnak
m Mitél fligg az elektrodpotencial?

anyagi minéség

hémérséklet, nyomas (gazelektrodoknal)

koncentracio(!)
m Az elektrédpotencial koncentraciofliggését az un.

Nernst-egyenlet irja le!

" JEE
Nernst-egyenlet

- ) . -(-
: T-lnc:EOJrM_
z-F 7

E=E"+ lgc

R=8314—_ F=96500C

0l-K
z = az ion toltése

m Ebbdl latszik, ha c=1 mol/dm?, akkor E=E®°

" JEE
Az elektrodpotencial koncentracio
fliggése

m Higabb sdsav oldatbdl pl. a kevésbé negativ
fémek mar nem fejlesztenek hidrogént!

m Szamitsuk ki, mennyire legyen negativ a fém,
hogy ¢=0,001 mol/dm3-es sésavbdl is hidrogént
fejlesszen!

e=¢ +70’(;59 lglO'3 =

Pl: ¢ =-0,14V

Sn?*/Sn

0+0,059-(-3)=-0,177V
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" JEE
Az aluminium kémiai tulajdonsagai

m Fejleszt-e hidrogént az aluminium vizbdl?
m Ha eltavolitjuk a véddréteget (pl. HgCl,-dal)
vizzel is reagal:

2 Al+6 HO=2AI(OH); + 3 H,

m Mikor bontja (elméletben) a vizet egy fém??
Ha eléggé negativ a standard elektrodpotencidlja...
Mit jelent az, hogy ,eléggé” ?

m Szamoljuk ki a Nernst-egyenlettel!

N
Mely fémek bontjak a vizet?

m Helyettesitslink be a Nernst-egyenletbe, hogy
megkapjuk a tiszta vizbdl készitett hidrogénelektréd
elektrédpotencialjat!

. 0,059
ge=¢ +——Igc=
z

0+0,059-(~7)=-0,413V

€ +70’?59 Ig10”’

m J6 ez? Mit tapasztaltunk? Bontja pl. a Zn, a Fe a vizet?
m Nem...? Miért??

m Mennyi a tiszta vizben az oxéniumion g " =-0,44V
koncentracio? _ 10”7 mal e
CH30+ = ey . €, 0, =—0,76V .
7 8
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Mely fémek bontjak a vizet? Szabaly!!
m Am!! Amikor a fém reakcioba Iép a vizzel (pl.Na)
. ) m Vizbdél azok a fémek fejlesztenek elméletben
Na+H,0=Na"+OH + )/ H, hidrogént (bontjak a vizet), melyek standard
» ,durvan” elligosodik az oldat elektodpotencialja -0,83 V-nal is kisebb.
pH=14 [H,0"|=10"" =t
= igy a ,képzeletbeli” hidrogénelektrod elektréd-potencialja m Ha a fém felliletén védd oxidréteg alakul ki
tovabb csokken: (pl. Al), akkor annak megbontasa utan mutatja a
e g 0059 lgc=¢ + 0,?59 Ig10™ fém ezt a tulajdonsagat.
z
0+0,059-(-14)=-0,826 V~ —0,83V
9 10

" JEE
Az aluminium kémiai tulajdonsagai

m Az aluminium lugokban is oldodik:
m Amfoter fém!!!
2 Al + 2 NaOH + 6 H,0 = 2 Na [Al(OH)4] + 3 H,

m Tomény oxidalo savak erésitik a védoéréteget,
nem oldodik. (pl. cc. HNO5-ben NEM oldodik)

N
Az aluminium kémiai tulajdonsagai
m Halogénekkel hevesen reagal:

2 Al +3 1= 2All3
1 csepp viz a katalizator

m Magas hémérsékleten vakito fénnyel elég:
4 Al+3 0, =2 Al,03

hitps:/iwww.youtube. comiwatc
h?V=2uEJz3TUME

m Termitreakcio (erélyes redukalészer)

2 Al + Fe,0O3 = 2 Fe + Al,O3
kb. 2500°C, vasuti sinek hegesztésénél
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Az aluminium el6fordulasa

m Vegylletei gyakoriak
1 Bauxit : viztartalma Al,O3

0 Kriolit (jégkd) : NazAlF
1 Korund: tiszta Al,O3

= szintelen, igen kemény asvany
= szinezett fajtai ékkdvek : rubin, zafir

® woe

"

Aluminiumgyartas

2. timfold elektrolizise
(fém aluminium el6allitasa)
1. A bauxitot porra 6rlik

1. timfoldgyartas
2. NaOH-dal kioldjak az Al-vegytileteket (feltaras)
3. Alugban nem old6do, szennyezé vords vasvegyuleteket
a ,vOrosiszap” tartalmazza
4. Ulepités, sziirés, majd vizzel higitas: Al(OH); csapadék
5. Kalcinalas: Az Al(OH); izzitdsa

(tiszta Al,O; elballitasa)

2 Al(OH); = Al,03 + 3 H,0O
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Aluminiumgyartas

1. timféldgyartas
(tiszta Al,O; eléallitasa)

2. timfold elektrolizise

(fém aluminium el6allitasa)

I\

1. A timféld op.-ja tal magas ezért kriolitban oldjak (1000°C)
2. Olvadékelektrolizis grafitkatodok mellett.

1. Katdd: 2 AR+ + 6 e = 2 Al (redukcio)

2. Andd: 30%* =20 +6 e (oxidacio)
3. Aluminiumkohéban

1. Az olvadt aluminium a grafitkad aljan gydlik 6ssze

2. Afelette Uszd séolvadék megvédi az Ujraoxidalodastol

3. Az anddon oxigén fejlédik, mely reagal az anédszénnel, ezért ezt
folyamatosan poétolni kell

A timfold (Al,O;) elektrolizise

Aluminiumgyartas
"
grafittal bevont
grafit tartily (katod)
(anédd)

Olvadt fém aluminium

keletkezik a grafit katédon]
NaaAlFs (kﬂo“[) eletkeziK a gralit Ka 0n
€s Al,O; olvadéka €0, buborékok

Alln

Mivel az aluminium olvadek slr(isége
nagyobb, mint a Al,O, — Na,AlF; keverékeé,
osszegyllik az elektrolizalo cella aljan,
ahonnan elvezethet6.
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Az aluminium felhasznalasa IV. A csoport fémei: Sn, Pb
m Kis siriség, jol alakithato fém = ns2np?,

[ Vezetékek, lemezek, folidk gyartasara

[ Haztartasi eszk6zok, szerkezeti elemek

[1 Kdzlekedési eszk6zok

m Az oldott aluminiumvegyiiletek az egészségre
karosak

1 Savban, lugban egyarant
oldédnak, igy kénnyen a
kérnyezetbe és a
szervezetbe kerdl

[1+2 vagy +4 az oxidaciés szamuk
m Sotétszirke, nagy slrlségi, puha fémek
1 Az 6lom nyomot hagy a papiron (irén)
m Jol hengerelheték, alakithatok

17

18




A p-mez6 fémei

Az 6n allotrop modosulatai

m Kbzonséges korulmények kozott: fehér on
m 161°C felett: rombos 6n

m 13,2°C alatt: sziirke 6n

Alacsony hémérsékleten az éntargyak lassan
atalakulnak szlirke énna, és porra esnek szét

Az ,6npestis” az insatbil 5nmddosulat szlirke 6nnal
valo fert6zédése

Robert Scott kapitany tragédiaja (1913)

Napoleon orosz hadjarata (1812)

" JEE
Robert Scott és a sziirke 6n

m Robert Scott angol sarkkutat6é 1910-ben indult utnak,
hogy elérje a Déli-sarkot.

m Amundsen norvég utazé azonban megelézte.

m Scott a visszavezetd Uton a hatrahagyott raktarakban
Uresen talalta a petréleumos dobozokat. Fitéanyag
nélkul a kutatok nem tudtak ellendlini a sarki hidegnek és
héviharoknak, valamennyien elpusztultak.

m A tragédiat egy figyelmetlenség okozta!

m A petréleumos dobozokat 6nnal forrasztottak.

m Az 6n az alacsony h6mérsékleten porra hullott szét. Ez
jatszott végzetes szerepet az expedicio
katasztréfajaban.
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Napodleon oroszorszagi hadjarata

= 1812 telén Napdleon

vesztesen kellett
kivonuljon
Oroszorszagbol.

Ehhez a vereséghez
hozzajarulhatott,
hogy a
katonakabatok 6nbol
készllt gombjai a
hidegben porra

" JEE
Az 6n kémiai tulajdonsagai, felhasznalasa

m Fellletén védo oxidréteg alakul ki

m Amfoter elem
Savakban lassan, ligokban egyarant oldédik
Sn + 2 HCIl = SnCl, + H,
Sn + 2NaOH + 2H,0 — Na,[Sn(OH),] + H,
m Hevitve on-dioxidda ég el
Sn + 0, =Sn0,
m Fehérbadog (passziv korréziévédelem)

m Bronz (réz-6n 6tvozet) / %
e

< I 7z I . e -
estek szet! m Forrasztoon (6n-6lom 6tvozet)
" alacsony olvadaspont
21 22
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Az 6lom
m Levegdn védboxidrétege miatt allado fém
m Negativ standardpotencialu, de

hig sésavban, kénsavban NEM oldédik

megvédi a képzddo rosszul oldédo klorid és szulfat
csapadék

m cc. HNOj nitrézus gazok fejlédése mellett oldja
pl: Pb + 4 HNO; = Pb(NO3), + 2 NO, + 2 H,0
vagy: 3Pb + 8HNO, = 3Pb(NO,), + 2NO + 4H,0

m cc. kénsav passzivalja nem oldja

m Levegdn elég, halogénekkel reagal (PbO, PbCl,)
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A 6lom felhasznalasa, el6fordulasa

m Mar az 6korban is ismerték
rémai vizvezetékek, sorétek, puskagolyok
mérgezd volta ellenére festékanyag
nagy fénytoré képességu kristalyvazak
= Ma
6lomakkumulatorok lemezei
nehezék hajokhoz, a Holdon
sugarvédelem
orgonasipok (6n-6lom 6tvdzet)
festékanyag
m Gyakori asvanya a galenit: PbS

24
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Az 6lomakkumulator miikodése

m Kénsavoldatba merl Pb-t és PbO,-t tartalmazo elektrod
m Katdd: Pb#* + 2e- = Pb2*
Az Pb?*-ionok, a szulfationokkal reagalva PbSO,-csapadékot
adnak, amely megkétédik a katéd felliletén.
m Andd: Pb = Pb2*+2e-
Ittis PbSO,-csapadék képzddik, amely az andd feliletén kivalik.

kisiités

PbO, + Pb + 2 H,80, &= 2 PbSO, + 2 H,0

m Akkumulator toltése

Ha az akkumulator elektrédjaira ellentétes iranyd aramot
kapcsolunk, az elektrédokon a miikddés el6tti llapotot vissza
tudjuk allitani.

25

25

A p-mez6 fémei



